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Задание. Движение точки задано координатным способом на плоскости Oxy. Следует найти 
траекторию точки и построить ее на рисунке. Скорость, полное ускорение и касательное ускорение 
найти как функцию времени. Скорость, ускорение, касательное ускорение, нормальное ускорение и 

радиус кривизны траектории определить в момент времени t 1. Векторы v1, w1, w1 τ, w1n показать на 

рисунке.

x=√2sin t , y=2 cos 2 t , t1=
5π
4

 c

Решение:

А) Определение траектории точки. Здесь следует исключить время из уравнений движения. В 
данном примере имеем:

t=arcsin
x

√2
, t=

arccos
y
2

2

Отсюда получаем уравнение траектории

y=2−2 x2

Это гипербола. Из условий −1≤ sint ≤ 1 и −1≤ cos2 t ≤ 1 следует что траекторией будет часть 

гиперболы, заключенная в этих интервалах −√2≤ x≤ √2 и −2≤ y≤ 2  . Парабола изображена на 

рисунке 1.

В) Определение скорости и ускорения точки в зависимости от времени. Вычисляем проекции 
скорости и ускорения на прямоугольные оси:

v x= ẋ=√2cos t ; v y= ẏ=−4sin 2 t

w x= ẍ ( t )=−√2sin t;  w y= ÿ ( t )=−8cos2 t ;

Величины скорости и ускорения равны

v=√v x2+v y
2=√ (√2 cos t )2+(−4 sin 2 t )2=√2 cos t 2+16sin 2 t 2;

w=√w x2+w y
2=√ (−√2 sin t )2+(−8 cos2 t )2=√2sin t 2+64 cos 2 t 2;

Касательное ускорение будет

wτ ( t )=dv
dt

= −sin 2 t+16sin 4 t

√2 cos t 2+16 sin 2 t 2
;

С) Определение положения точки и ее кинематических характеристик в заданный момент 

времени. При t=t 1=
5π
4

с имеем координаты точки M 1:

x1=√2sin
5π
4

=−1м,   y1=2 cos2
5π
4

=0м



Следовательно координаты точки M 1 равны (4, 8). По формулам предыдущего пункта 

находим:

v x 1=√2 cos
5π
4

=−1м/с; v y1=−4 sin(2 ∙
5π
4 )=−4м /с, 

v1=√2 cos
5π
4

2

+16sin 2
5π
4

2

=√17 ≈4 ,12м /c.

Последнее означает, что вектор скорости направлен по касательной траектории вниз. Вектор 
полного ускорения точки строим по его проекциям:

w x=−√2 sin
5π
4

=1м /с2,  w y=−8cos 2 ∙
5π
4

=0
м
с2 ,w1=√2 sin

5π
4

2

+64 cos2 ∙
5π
4

2

=1м/с2 .

Вектор w1 направлен вправо. Далее:

w1 τ=w τ (0 )=
−sin 2 ∙

5π
4

+16sin 4 ∙
5π
4

√2cos
5π
4

2

+16 sin 2 ∙
5π
4

2
=

−√17
17  ≈−0 ,24 м/c2

w1n=√w1
2−w1 τ

2 =√ (1 )2+(−√17
17 )

2

= 4
√17

≈0 ,97 м/с2

Радиус кривизны траектории будет равен

ρ=
v1

2

w1n

=√17
2

4
√17

≈17 ,52 м


